

从审查角度分析橡胶领域发明专利申请文件存在的问题

王 扬¹,李和平²,吕慧敏³

(1. 国家知识产权局专利局 材料工程审查部,北京 100088;2. 北京橡胶工业研究设计院,北京 100143;3. 国家知识产权局专利复审委员会 材料申诉处,北京 100088)

摘要:从专利审查角度通过实例分析橡胶领域发明专利申请文件撰写过程及后续过程中存在的问题及相应解决策略。保留技术诀窍和撰写失误造成说明书公开不充分、误解新颖性和创造性审查客体导致发明没有创造性以及权利要求书得不到说明书的支持等问题,均会导致发明专利申请被驳回。在发明专利申请文件撰写阶段,应重视现有技术的检索,达到充分公开与保留技术诀窍的平衡;在答复审查意见阶段,避免只进行意见陈述而不修改专利申请文件,收到驳回决定后申请人可以申请复审,有助于专利申请通过审查。

关键词:橡胶;发明专利;专利申请;专利审查

中图分类号:TQ330.1;G306 **文献标志码:**B **文章编号:**1000-890X(2012)06-0379-05

随着国家知识产权战略的颁布实施和公众知识产权意识的提高,国内橡胶领域专利申请量大幅增加,相关专利纠纷也不断见诸报端。橡胶领域专利涉及实用新型、外观设计和发明专利,其中外观设计主要涉及橡胶产品外型、轮胎外型和胎面花纹设计;实用新型涉及轮胎机械和轮胎产品结构;发明专利涉及轮胎生产机械和生产方法、轮胎结构和材料配方等。

现实情况中,一些具有授权前景的发明专利申请经常由于撰写质量不高或答复审查意见通知书不当而被驳回;一些极具价值的专利虽然得到授权,由于授权的专利权保护范围过小,无法形成对授权专利的有效保护。本文重点从专利审查角度通过实例分析橡胶领域发明专利申请文件撰写过程及后续过程中存在的问题并提出相应解决策略。

1 说明书公开不充分

根据专利法第 26 条第 3 款规定,专利申请的说明书应该对发明作出清楚、完整的说明,以使所属技术领域的技术人员能够实现。说明书公开充分体现了专利“以公开换保护”的基本原则,专利

申请允许在说明书公开充分的前提下保留技术诀窍(know-how),即专利法并不要求公布所有技术细节,但是其公布的内容必须使本领域技术人员能够实现技术方案,解决技术问题并达到其技术效果。

1.1 保留技术诀窍造成说明书公开不充分

很多情况下,专利申请人出于保护核心技术的目的,为了更好地保留技术诀窍,将一些技术细节保留,不写在专利申请文件中,从而导致说明书公开不充分的问题。专利申请人接到关于说明书公开不充分的审查意见后,在说明书中加入原来保留的技术诀窍的行为,很可能造成超范围的问题(不符合专利法第 33 条关于专利申请文件修改不得超出原专利申请文件公开范围规定),因此说明书公开不充分的缺陷很难通过修改专利申请文件来克服。

例 1 为专利申请人保留技术诀窍过多,导致说明书公开不充分的案例。

权利要求 1:高阻隔多层共挤片材,包括基膜层,其特征是所述的基膜层面经第一粘合层粘合有高阻隔特殊尼龙层,……(例 1)。

该申请要解决的技术问题是提供具有环保、无毒副作用的高阻隔多层共挤膜。该高阻隔多层共挤膜中的一层是高阻隔特殊尼龙层。

审查员发出第一次审查意见通知书：本领域技术人员根据说明书的记载，无法得知高阻隔特殊尼龙层为何种材料，因此，本技术领域的技术人员根据说明书中的记载无法实施该发明。专利申请人提交了一份参考文献，即刊登于《包装工程》的文章《高阻隔塑料包装膜及其应用》和书籍《高分子材料与工程》（第 1 版）。审查员再次发出审查意见通知书：提交的参考文献出版日期晚于该申请的申请日期，其中提到的高阻隔性聚乙烯/尼龙基层材料与本申请中的高阻隔特殊尼龙层并不相同，最终该专利申请以公开不充分被驳回。

点评：撰写专利申请文件时专利申请人希望保留技术诀窍——高阻隔特殊尼龙层的具体成分，最终导致了该申请说明书公开不充分。

答复审查意见时，专利申请人可以通过意见陈述或引用文献等证据来证明说明书是公开充分的，但是所提交的文献和证据应当是在申请日期之前为公众可获得的。专利申请人应针对要申请的技术方案进行充分检索，了解本领域现有技术，确定要解决的技术问题和技术效果，撰写恰当的说明书，达到说明书公开充分和保留技术诀窍的平衡。

1.2 撰写失误造成说明书公开不充分

撰写失误导致的说明书公开不充分问题往往无法克服，下面以例 2 进行解析。

权利要求 1：一种三色磨花轮胎的生产工艺方法，其特征在于……，打磨程序前外胎内里颜色外露控制在 ≥ 0.5 mm(例 2)。

本申请说明书中叙述为“打磨后期内里颜色外露错位 ≤ 0.5 mm 为合格品”，技术方案自相矛盾。审查员发出第一次审查意见通知书：“内里颜色外露”并不是本领域常用技术术语，本领域技术人员也不了解“内里颜色外露”如何表征，且说明书中技术方案自相矛盾，因而无法实施该发明。专利申请人提交意见陈述书认定“打磨后期内里颜色外露错位 ≤ 0.5 mm 为合格品”为打字错误，应该为“打磨后期内里颜色外露错位 ≤ 0.5 mm 为不合格品”，且将专利申请文件修改为“打磨后期内里颜色外露错位 ≤ 0.5 mm 为不合格品”，专利申请人对“内里颜色外露”并无任何解释和说明。审查员再次发出审查意见通知书：该修改超出了原申请说明书及权利要求书的范围。专利申

请人由于无法解决上述问题，未答复审查意见通知书，最终该专利申请被视为撤回。

点评：撰写专利申请文件时，专利申请人由于笔误造成技术方案自相矛盾，撰写失误造成了不可补救的驳回缺陷。答复审查意见时，专利申请人已无法通过修改克服该缺陷。

1.3 解决说明书公开不充分问题的方法

说明书公开不充分缺陷并非不可克服，专利申请人可以通过以下两种方法解决。方法 1：说明书公开不充分的缺陷仅存在于说明书部分技术方案中，说明书中其余技术方案是公开充分的，专利申请人只需删去说明书公开不充分部分或者变更权利要求中的技术方案即可。方法 2：使用意见陈述或申请日期之前为公众可获得的引证文献等证据来证明说明书是公开充分的，例 1 中只要提交的文献公开日期早于该申请的申请日期，且可以直接毫无疑义地得出公开不充分的内容已在文献中公开，即可解决该问题。

例 3 为通过意见陈述解决说明书公开不充分问题的案例。

权利要求 1：公开的压延机结构与背景技术中叙述的常规压延机结构类似(例 3)。

本专利申请说明书中要解决的技术问题是“重力原因，开始压延胶片时，胶片会在横压力作用下将叠加装配间隙消除，如想使胶片能够达到工艺精度要求，就必须再次调整辊间距离”。审查员意见：本申请所述压延机，与背景技术中叙述的常规结构类似。所属领域的技术人员仅仅通过上述压延机的普通结构并不能得知其怎样达到“可使其上可更换套筒的辊筒上的套筒和芯辊在装配时两者之间的活动配合间隙因重力作用的原因而全部集中在套筒和芯辊垂直下方的最低点，而其最上点的间隙为零”这一效果，因此说明书公开不充分。专利申请人提交的意见陈述书中，论述了现有技术中的压延机结构和该发明的改进之处，即“两辊压延机中的下辊为可更换套筒的辊筒。当将套筒安装在芯辊上后，装配时套筒和芯辊之间的活动配合间隙因重力作用的原因而全部集中在套筒和芯辊垂直下方的最低点，而其最上点的间隙为零，从而可以达到该技术效果。”

点评：撰写专利申请文件时，专利申请人说明

现有技术存在的技术问题,应该详细论述本申请与现有技术的区别。

答复审查意见时,专利申请人对现有技术以及本申请中的结构进行了分别论述,重点论述了本申请的改进之处,从技术角度分析了其可以解决该技术问题并达到其技术效果,最终该申请获得通过。

2 新颖性和创造性问题

2.1 认清新颖性和创造性审查客体

专利法第 22 条第 1 款规定,授予专利权的发明应当具备新颖性、创造性和实用性。虽然这是专利法中社会认知度最高的条款,但是专利申请人对于新颖性、创造性审查客体存在一定的误解。专利申请人经常认为将发明点写入说明书中即可,甚至出现为保留技术诀窍不将发明点写入专利申请文件的情况。专利法第 56 条第 1 款规定,发明或者实用新型专利权的保护范围以其权利要求的内容为准,说明书和附图可以用于解释权利要求。实际上,权利要求保护范围是由权利要求公开范围决定的,而且权利要求也是后续程序中进行侵权判定的基础。说明书和附图可以用于解释权利要求,在实质审查中审查员使用该点非常谨慎。权利要求书中请求保护的技术方案才是新颖性和创造性审查客体。没有写入权利要求的技术特征,仅出现在说明书中或根本未体现在专利申请文件中的技术特征,衡量新颖性和创造性时是不予考虑的。

例 4 是专利申请人撰写专利申请文件时保留技术诀窍不当,未将发明点写入权利要求书中,导致发明没有创造性而被驳回的案例。

权利要求 1:一种密炼机转子,其特征是它由转子轴与转子体热装固定及焊接而成,转子轴的水端热装焊接有热装套,转子体的内腔开有与冷却水道相通的转子体沟槽,转子轴上开有与转子体沟槽对应的转子轴沟槽(例 4)。

审查员发出第一次审查意见通知书,认为权利要求相对于对比文件 1 和 2 不具有创造性。专利申请人在意见陈述书中强调了权利要求 1 具有创造性的理由如下:(1)本发明针对转子基圆小的密炼机转子采用转子轴与转子体热装固定,同时在转子体和转子轴之间开坡口焊接;(2)本发明在

转子体的凸棱部有单向沟槽,同时在转子轴上开有与转子体沟槽相应的转子轴沟槽,以形成循环水道。审查员发出驳回决定,驳回决定中陈述,专利申请人强调的上述理由与对比文件不同的技术特征未在权利要求书中及专利申请文件其他部分出现。权利要求的保护范围是由权利要求所公开的范围确定,没有写入权利要求的技术特征,衡量新颖性和创造性时是不予考虑的。

点评:专利申请人的意见陈述书中强调的内容是专利申请人想要保护的技术诀窍。该案例强调的发明点不仅未写入权利要求中,也未写入专利申请文件的其他部分,加入该发明点违反专利法第 33 条修改不得超范围的规定,从而失去了通过加入该发明点解决创造性问题的机会。

2.2 注意禁止反悔原则

答复阶段解决创造性问题的主要途径有 2 条:(1)专利申请人可以通过向权利要求中增加原专利申请文件中记载的具有创造性的技术特征;(2)在意见陈述书中论述本发明与反映现有技术的对比文件相比具有突出的实质性特点及显著的进步。

由于引入了“本领域技术人员”这一角度,使创造性的判断存在一定的主观性,从而使专利申请人面对审查员提出创造性质疑时,更有可能通过意见陈述书陈述相关权利要求具有创造性。需要注意的是,进行答复陈述时不要无原则地撇清与对比文件(反映现有技术)的关系,要注意禁止反悔原则,以防将来维权时遇到麻烦。禁止反悔原则是指在专利授权和确权程序中,专利权人为确定专利具备新颖性和创造性,通过书面声明或者修改专利文件的方式,对专利权利要求的保护范围作了限制承诺或者部分放弃了保护,并因此获得了专利权,而在专利侵权诉讼中,法院适用等同原则确定专利权的保护范围时,应当禁止专利权人将已被限制、排除或者已经放弃的内容重新纳入专利权保护范围。其中等同原则是指被控侵权物(产品或方法)中有 1 个或者 1 个以上技术特征经与专利独立权利要求保护的技术特征相比,从字面上看不相同,但经过分析可以认定两者是相等同的技术特征。这种情况下,应当认定被控侵权物(产品或方法)落入了专利权的保护范围。

3 权利要求书得不到说明书的支持

专利法第 26 条第 4 款规定,权利要求书应当以说明书为依据,清楚简要地限定要求专利保护的范围。权利要求书得不到说明书支持的问题在橡胶配方专利中比较常见。权利要求书可以在说明书实施例(发明或实用新型中具体实施方式的举例说明)的基础上进行合理概括,如果该概括包含专利申请人推测的内容而效果又难于预测,则审查员通常会认为权利要求书得不到说明书的支持。

例如,权利要求 1:一种具有某特殊功能的橡胶组合物包括 a,b,c 和 d,其中 a 为 100 份,b 为 20~30 份,c 为 5~55 份,d 为 10~55 份,且 c 与 d 的比例为(1:10)~(10:1)。

说明书中本发明要实现的特殊功能主要由 c 与 d 之间的配比来实现。如果说明书中所列举的实施例为 1:10,10:1 和 1:1 配比,以上的概括方式是合理的,但如果说明书中实施例仅仅给出了 1:1 配比,则除该点之外的权利要求难以得到说明书的支持。

点评:撰写专利申请文件时,为获得尽可能大的保护范围,说明书中应多列举不同的实施例,从而可以合理概括出一个较大的范围。对于涉及数值范围的权利要求,应尽可能多地列举不同的点,最好在数值范围的端点及中间点给出实施例。如果实施例过少,可能会导致权利要求得不到支持被迫删除,或者由于权利要求缺乏修改基础导致修改后的权利要求保护范围过小。

答复意见时解决该问题的主要途径有 2 条:(1)专利申请人可以删除不能得到说明书支持的技术方案或部分权利要求;(2)在意见论述书中论述被质疑的方案能得到说明书支持的理由。

4 其他问题

4.1 撰写阶段重视现有技术的检索

专利申请人确定技术方案后,应对现有技术文献进行检索,在此基础上初步判断该发明创造是否具有新颖性和创造性以及创造性高度,从而确定申请类型(发明或实用新型)。由于实用新型专利只保护产品,具体为具有形状和结构的产品,因此橡胶配方不能申请实用新型。发明专利经过实质审查阶段,创造性要求比实用新型创造性要

求更高,一般而言,如获得授权,发明专利权利要求比实用新型专利的权利要求更加稳定,不容易被他人无效。专利申请人可根据技术方案及自身需要,对技术方案的授权前景进行初步判断,从而选择实用新型或发明专利以确保获得专利权。

基于现有技术水平,专利申请人可以确定发明效果、要解决的技术问题、解决问题的必要技术特征以及确定说明书的公开程度,达到充分公开及保留技术诀窍的平衡。相对于最接近的现有技术,专利申请人可以撰写合适范围的权利要求使之具有新颖性和创造性。

在现行的侵权诉讼中,专利权人写入独立权利要求的技术特征,被法院视为必要的技术特征。不论这项技术特征在实现发明目的、获得发明效果方面是否重要,只要被控侵权产品缺少这项特征,依据侵权判定的全面覆盖原则,法院可以认定被控侵权产品不构成侵权。因此,在撰写独立权利要求时,专利申请人应从现有技术预判未来侵权情况,避免写入非必要技术特征。

4.2 答复审查意见阶段避免只进行意见陈述而不修改专利申请文件

专利申请人仅通过意见陈述书陈述意见而不修改专利申请文件,会使发明有被驳回的风险。依据听证原则,审查员在作出驳回决定之前,应将予以驳回的事实、理由和证据通知专利申请人,并给予专利申请人至少一次陈述意见和(或)修改专利申请文件的机会。如果专利申请人不对专利申请文件进行修改,审查员所针对的事实未改变;或者审查员不接受专利申请人的意见陈述,可以用与前次审查意见通知书中相同的理由和证据对申请作出驳回。专利申请人答复意见通知书时应尽量按照通知书的要求修改专利申请文件。

4.3 收到驳回决定后专利申请人可以申请复审

专利申请人收到驳回决定后,如不服驳回决定,可在收到通知之日起 3 个月内,向专利复审委员会申请请求复审。复审委员会接到复审请求后首先会将该案发回原审查员进行前置审查,在前置审查过程中,如果原审查员认为专利申请人此次意见陈述或对专利申请文件的修改克服了驳回决定中所列的缺陷,便会做出建议撤销驳回决定的前置审查意见,并将案卷发回复审委员会。复

审委员会收到该意见后会发出撤销驳回决定的通知书,将案卷发回原审查员,仍由原审查员继续对该发明专利申请进行实质审查。如果原审查员在前置审查中坚持原驳回决定,则前置意见发回复审后该案正式进入复审程序。

5 结语

橡胶领域专利申请文件撰写及后续过程比较

技术创新使山东轮胎企业出口大增

中图分类号:U463.341 文献标志码:D

2011年,山东出口轮胎货值达78.34亿美元,比上年增长54.06%,出口轮胎货值已接近全国的50%。据山东省橡胶行业协会会长张洪民介绍,受美国特保案影响,在2011年全国轮胎行业普遍不景气、特别是出口量急剧下滑的情况下,山东省能在全国一枝独秀,正是轮胎企业不断进行技术创新、加快转变企业发展模式取得的成果。

张洪民称,作为轮胎第一大省,山东轮胎企业靠实施高端、高质、高效发展战略,把提高自主创新能力作为增强企业核心竞争力的重要举措。2011年全球轮胎75强排行榜中,中国大陆轮胎企业有24家,其中山东有11家,占上榜企业数的45.8%。2011年山东轮胎企业共生产子午线轮胎15 627.03万条,占全国总产量的39.3%,其中全钢子午线轮胎4 552.63万条,占全国总产量的50.3%;半钢子午线轮胎11 074.4万条,占全国总产量的36%,半钢子午线轮胎占全国产量比例较2010年增长2.11%。

技术创新使山东轮胎企业不断焕发生机。

三角轮胎集团有限公司是目前全国最大的综合性供产销研一体化轮胎企业。在轮胎研发和制造领域,巨型工程机械子午线轮胎成套生产技术与设备开发等项目取得重大技术突破,多项科研成果达到国际一流水平。针对炼胶工序能耗较高的情况,三角集团借鉴国外先进经验,在国内轮胎行业率先采用了低温连续混炼工艺,比传统多段混炼工艺可节能27%以上,使轮胎耐磨性能提高10%以上,提高生产效率200%以上。

山东玲珑橡胶有限公司在新建的年产1 200万条高性能半钢子午线轮胎项目中,采用了胎体

复杂,上面仅列举了一些橡胶领域专利申请人经常忽略的问题及相应解决策略。涉及具体专利申请时,建议橡胶领域专利申请人尽量委托专业代理机构完成申请;如无条件,至少应对现有技术进行检索,找出接近的对比文献,了解现有技术的专利申请文件,并在撰写专利申请文件及答复意见通知书阶段注意相关问题,以期专利申请顺利通过审查。

收稿日期:2011-12-13

电子辐射预硫化技术。该技术既可以减小胎体厚度、减少胶料消耗,又可以改善轮胎的动平衡均匀性,提高外观合格率。经过试验证明,使用该技术可使胎体质量减小1.5%,仅此一项,每年可节约胶料540余吨,多创效益2 000余万元。由于注重新产品的开发,该公司生产的超高性能轮胎创造了国内最低断面(25系列)和最高速度级别($350\text{ km}\cdot\text{h}^{-1}$)纪录。生产的轿车子午线轮胎已经通过了美国通用和福特的供应商评审,实现了国内轮胎为国际一流汽车公司配套的突破。

山东金宇轮胎有限公司在新建的年产1 500万条高性能半钢子午线轮胎项目中增加投资2 000多万元,在生产全过程建立了轮胎制造执行控制系统——MES智能平台,真正实现了企业无纸化作业管理,通过MES系统先进的控制功能,完全杜绝了材料错用,此系统也是国内内资轮胎生产企业的首次应用,具有良好的示范作用。

青岛双星集团在国内外率先开发了彩色轿车轮胎。据介绍,双星集团通过自主研发,现在已拥有生产彩色轮胎的核心技术,并已申请专利。由于不使用炭黑,彩色轮胎既提高了轿车轮胎的环保性能,又改变了人们传统印象中轮胎全为黑色的观念,产品投放市场后供不应求。

山东银宝轮胎集团开发的全钢载重子午线轮胎防水抗刺扎技术、全钢载重子午线轮胎三角芯热贴压平工艺和矿用工程机械轮胎及高耐磨耐刺扎技术3项创新技术不久前通过山东省经信委组织的新产品、新技术鉴定验收。由于始终坚持科技兴企,银宝轮胎除为国内著名汽车厂配套外,还成为唯一为广汽日野配套的国内轮胎品牌,产品还出口到欧洲、北美、中东、东南亚等国际市场。

(摘自《中国化工报》,2012-04-17)